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НОВОТО ПРАВЛЕНІЕ.
Освѣнь промѣненіята конто станахж въ 

лицата на министерствата тутакси слѣдъ 
смьртьта на послѣднія Великъ Визирь, ній 
трѣбува да са надѣвами и за други промѣ- 
ненія между второстепеннити чиновници на 
правителството. Презъ много години А’алн 
паша занимаваше едно положеніе между 
миналото и бжджщето на Турція. Той не 
принадлѣжи нити на вѣтхото училище, нити 
на новото. Никой неможеда откаже че той е 
направилъ много измѣненія и прѣобразо- 
ванія полезни въ администраціята на им
періята, нъ сѣки ще припознае че е оста
вилъ много работа на наслѣдника си. Ній 
забелѣзвами съ удоволствіе че самія Сул
танъ са вижда да иска да са въсползува 
отъ сегашнія случяй за да уведе въ свое
то правителство единъ новъ и по младъ 
елементъ заѣтъ отъ рода който са издига.
« Стари за съвѣта нъ млади за работата * 
таквось са вижда да е началото което у- 
правлява Нѣгово Величество и сегашнія 
му Великъ Визиръ въ избираніето на но- 
вити чиновници. Приключеніята и обстоя
телствата правятъ правитетственнити ма
жи н управители. Нѣма съмнѣніе че на 
този часъ има едно голѣмо число млади мом
ци оставени на най долнити мѣста нъ ко
нто са твьрдѣ кадарни да занимаятъ ви
соко положеніе въ общата служба и твьр
дѣ нетьрпеливи да са посветатъ за на- 
прѣдваніето на благосъстояніето на стра
ната си. Тази забѣлѣжка не е отъ ес
тество да умали патріотизма или способ- 
ностити на вѣтхити правителственни ма
жи на Турція. Тѣ са малочисленни и по- 
вечето остарѣли; като са посветили по 
голѣмата чясть отъ живота си въ служба 
на Султана и прѣдшественницити му, тѣ 
могатъ сега да са оттѣглатъ за да ос
тавятъ поне нѣкоя сполука на младити мом
ци. Навика на Решидъ паша, да пригот
вя и да нма на рака мажи готови да за- 
палнятъ празнити мѣста, бѣше твьрдѣ 
мадъръ. Почти сичкити тѣзи които бѣше 
пьрво намѣрилъ на мѣста изчезнаха единъ 
по единъ отъ сцената на живота безъ да 
б&датъ други готови, както въ сегашнн- 
ти обстоятелства, за да запълнятъ праз
нити мѣста.

Врѣме е вече днесь да са измѣни по
литиката на 25 послѣдни години. Способ- 
нитн чиновници не трѣбува да са проваж- 
датъ въ областитй, защото способностьта 
нмъ прѣчяла на началника на министерство
то, и личната антипатія не трѣбува да е 
една причина за ОФИЦІялна омраза и исклю- 
чваніе на сѣко участіе въ общити служби. 
« Сѣки на мѣстото си » трѣбува да е ди- 
виза на царя и на помощницитн му.

Турското царство съ голѣмото си про
странство и срѣдства трѣбуваше да нѣма 
Финанціялни мжчнотіи. Нѣманіето на пари 
въ хазната и періодическити займи, нѣ за

общи сгради и произведите.™ прѣдпріятія, 
нъ за да покрывжтъ ачыка, сж положителни 
знакове за едно лошо управленіе, за рас
пиливаніе на общити приходи и за невеже
ството да изцѣржтъ злото или за нѣманіе
то на нъравственъ куражъ за да поерѣ- 
иджтъ мжчнотіити като прѣкжснувжтъ не
милостиво сичкити безполѣзни или съси- 
пителни разходи. Ако новото управленіе 
иска да придобіе и да опази почета, сим- 
патіити и поднорката на другити правител
ства н народи, то трѣбува да работи ис
кренно и дѣятелно за да изцѣри болкити 
които осѣщжтъ дори и най долнити кла
сове и конто сж постоянъ прѣдметъ на 
критики и негодованіе на народа.

Че трѣбува да са направятъ промѣне- 
нія въ управленіетО, това е една нужда 
която припоржчвжтъ сичкити пріятели на 
турското царство. Млади момци въ служ- 
бити които искжтъ умъ и дѣятелность; 
икономія въ сичкити клонове на общити 
разходи, и едно съвьршенно напустнуваніе 
на врѣдителната система на чуждити заѣ- 
ми, тѣзи сж трити главни точки които не 
трѣба да изгабятъ отъ очи дьржавнити мж- 
жн конто искжтъ да осветжтъ едно ново 
правителственно правленіе и едно ново лѣ- 
точисленіе въ исторіята на отомаската 
имперія.

ЗА РАЗНИТИ ВИДОВЕ НА ОБЩИТИ 
УЧИЛИЩА.

X .

Онзи ученикъ който влѣзе добрѣ при- 
готвенъ въ едно високо училище, и който 
може да ходи въ него нѣколко години, трѣ
бува да присвои познаніята които можемъ 
да очаквами отъ сѣки добрѣ въспитанъ 
мжжь. Ній не ще исками отъ него широ
чината на знаніето на единъ ученъ човѣкъ 
или знаніето на сичко което са изискува 
отъ единъ книжевенъ мжжь. При сичко то
ва, той трѣбува да оцѣнява самъ свои- 
ти сили и да знае какво дѣйствіе ще про
изведе доброто или лошето имъ употребле
ніе. Той трѣбува да знае положеніето си 
въ свѣта и вліяніето което упражнява вьр- 
ху него. Той трѣбува да познава още при
родата за да може да са въсползува единъ 
день отъ безмѣрнити богатства които тя 
дава отъ сѣка страна. Той трѣбува най 
сетнѣ да туря въ дѣло срѣдствата които 
има вече, и които могжтъ да улеснжтъ е- 
динъ день прѣдпріятіята му като го отве- 
джтъ по скоро до цѣльта която си е прѣд- 
лагалъ той самъ. Послѣ това ученицити, 
при познаніята конто придобивжтъ чрезъ 
ученіето, трѣбува да са наішкнжтъ да са 
учятъ сами; тій ще са увѣржтъ отъ ту
ка че развитіето на дарбити имъ не ще 
са небрѣжи отсетнѣ.

Разнити клонове конто трѣбува да са 
прѣподавжтъ могжтъ да са раздѣлятъ на

три чясти: І-о языцити; 2-о наукити; В о 
искуствата. Въ ученіето на языцити, май- 
чинія языкъ трѣбува да занимае първото 
мѣсто: классическити списатели на народа 
трѣбува да замѣстжтъ грьцкити и римски- 
ти. Въ този прѣдметъ устменнити упра
жненія ни са вижджтъ толкось важни кол- 
кото писменниіи съчиненія. Не е нужно 
да забѣлѣжнмъ че трѣбува да имами гла
вно прѣдъ видъ съчиненія вьрху нѣща ко
ито срѣщами твьрдѣ често въ живота като 
писма да пишятъ, изложенія да правятъ и 
прочее. Като изберемъ още единъ други живъ 
языкъ за да са упражнявжтъ въ говоре- 
ніето и писаніето, ній трѣбува въ сжщо- 
то врѣме да ги карами да учятъ правила
та на този языкъ. Ученицити които могжтъ 
да посветжтъ още нѣколко минути за уче
ніето на латинскія языкъ най-много кога- 
то учителя пріѣме една метода подобна на 
методата която са слѣдува за живити я- 
зыци, не ще направятъ злѣ да са занима- 
ятъ съ него. Никой не са е раскайвалъ 
още че е училъ този языкъ, и много уче
ници които сж влѣзли въ книгопродавници 
и спецаріи и прочее сж са ползували отъ 
него. Послѣ това, никой неможе да отка
же че познаніето на много языци е твьрдѣ 
сгодно за тьрговцити.

Колкото за наукити, които трѣбува да 
са прѣподавжтъ, аритметиката и матема- 
тикити трѣбува да са учятъ основно; тѣх- 
нити приложенія са срѣщжтъ навредъ и 
на сѣки часъ. Физиката и естественната 
исторія, тѣзи двѣ науки които въ нашити 
дни сж пріѣли едно голѣмо развитіе, ще са 
прѣподавжтъ нѣ толкось систематически, 
нъ сѣкоги практически. Когато тѣзи двѣ 
чясти са прѣдавжтъ съ глѣданіе на нѣща- 
та, ній можемъ да бждемъ увѣрени въ ед
на положителна сѣтнина. Относително до 
технологіята, не трѣбува да са влиза въ 
твьрдѣ голѣми подробности; нъ, въ сѣки 
случяй, трѣбува щото ученицити да мо
гжтъ да вижджтъ сичко отъ само себѣ си. 
Ній трѣбува белки да са ограничимъ да 
дадемъ единъ общъ изглѣдъ за разнити зва
нія и да покажемъ колко природата е бо
гата и колко срѣдства тя дава за осъвьр- 
шенствованіето на занаятпти и искуства
та. Ній мислнмъ че ако възбудимъ изо- 
брѣтателнія духъ чрезъ познаніето на ма- 
шинити, ній ще направимъ сичко което мо
же да са иска въ това отношеніе отъ ед
но високо училище. Да прѣдавами техно
логіята както въ университетити, това бы 
было безврѣменно. Отъ голѣма важность 
е още за сѣки образованъ мжжъ да знае 
геограФІята и исторіята; въ тѣзи два кло
на, той трѣбува по прѣдпочитачіе да о- 
брыца вниманіето си вьрху това което е 
въ право отношеніе съ общественнити ни 
сегашни сношенія и вьрху онова което са 
привьрзува по тѣсно на отечеството ни. 
Прѣподаваніето на вѣрата трѣбува да бж-
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де просто п съблечено отъ дреЙннти въ
проси които могятъ да разбьркятъ ума 
вмѣсто да го освѣтлятъ. ВѢрностьта въ 
испялненіето на дляжностити, дѣятелность- 
та и честностьта трѣбува да са виждятъ 
въ това преподаваніе като най добро прак
тическо благочестіе.

Колкото за частьта на искуствата, ній 
смѣтами въ нея краснописаніето, рисова- 
ніето и пѣніето; тѣзи клонове трѣбува да 
са тикнятъ на едно усъвьршенсгвованіе 
много по голѣмо отъ онова което може да са 
сполучи въ пьрвонача шото училище. Прак
тическото стремленіе което ще владѣй въ 
заведеніята за които говоримъ неисключа- 
ва началото че не трѣбува сичко да оцѣ- 
нявами споредъ вещественія интересъ кой- 
то можемъ да извадемъ отъ него. Човѣ- 
ка не е исключително на този свѣтъ ни
ти за занаятити нити за наукити; и ис
тинното, самото добро въспитаніе трѣбува 
да го научи че има нѣщо по високо за не
го, което ума му Трѣбува да съглѣжда и 
което сьрцето му трѣбува да осѣща. Безъ 
съмнѣніе, той трѣбува да обычя състоя- 
ніето което е пригьрналъ, нъ еящо тяй 
той трѣбува да си направи ѵ една сермія 
отъ нетлѣнни съкровища. Той трѣбува да 
придобіе доста сила отъ характеръ за да 
знае да жертвува вещественнити си инте
реси на онова което Богъ, добродѣтельта 
или отечеството ще изцскжтъ отъ пего.

•—«изр'Іяйаг •

ЗА ФИЗИЧЕСКОТО ВЪСПИТАШЕ.
X X I .

Наставленіята които клонятъ да изцѣ- 
рятъ порока трѣбува да състоятъ:

1- о Въ едно живо прѣдставленіе на пла- 
чевнити му сѣтники. При тѣзи конто мо- 
гятъ да. ни разбержтъ, ній можемъ да из
вадемъ тѣзи сѣтнини Физіологически отъ 
самото естество на работата и отъ съ- 
врьзваніето и съ нервната система. Като 
разказвами опасностити на този порокъ, ній 
трѣбува да са пазимъ отъ увеличенія ко
ито не ся доволно избѣгну вали много опи
сатели които ся писали вьрху тжзи работа. 
Опасностьта която може да излѣзе отъ не- 
прѣстаннити напрѣдъци на порока трѣбу
ва да са описува съ живи бои. Нѣкой отъ 
тѣзи слѣдствія ще бядятъ извѣстни, ра- 
зумѣва са, на виноватія, който ги е осѣ- 
тилъ вече, и тѣ ще го убѣдятъ по силно 
въ бяднити слѣдствія. При сичко това, 
тѣзи послѣдними не трѣбува да са замял- 
чявятъ. Списателити които ся писали вьр 
ху тязи работа давятъ на учителя единъ 
богатъ источникъ отъ нримѣри, за да по
казва плачевнити опустошенія които поро
ка е направилъ въ нѣкой хора. Идеята да 
станятъ некядярни за жененіе, нѣщо кое- 
то не е сѣкоги истинно, произвежда мал
ко дѣйствіе вьрху тѣзи безнъравственни 
същества. Опасностьта за една бѣзврѣ- 
менна смьрть дѣйствува по силно, и пока- 
званіето на болницити въ които мжжи съ 
лошави навици страдятъ и пяшкятъ отъ 
сѣтнинити на живота когото ся прѣкарвали 
е белки най доброто срѣдство за да на
правимъ едно измѣненіе.

2- о Ніи трѣбува да глѣдамн да дѣйству- 
вами противъ волята. При малкити дѣца, 
въ които работата е една лоша нзвичка, ! 
заплашванія, бнля и едно тѣлесно наказа
ніе могятъ да отведятъ по скоро на едно 
честито слѣдствіе. Ако употрѣбимъ тѣзи 
срѣдства къмъ младнти момци, това ще

бжде нѣ само безполезно нъ още и твьр- 
дѣ врѣдигелно, защото този порокъ може 
по лесно да са укрыва отъ сѣки други. 
Гнусотата на туй безчестіе, отврьщеніето 
на което са излагжтъ, и страха да не по- 
знайми отъ лицето имъ каквото правятъ 
скрытомъ, произвеждятъ въ тѣхъ едно 
спасително дѣйствіе. На тѣзи силни ре- 
джонн трѣбува да прибавимъ страхотіята 
отъ дълбоката бѣдность въ която са хвьр- 
лятъ. Въ по голѣ мити имъ възрасти, дру
ги причини извьршвжтъ вліяніето си вьрху 
виноватити; напримѣръ, безпокойствіето 
което са вижда въ поглѣдити на учителя, 
скрьбьта която пзражявжтъ лицата на ро- 
днтелити, идеята че ся прѣдь очитй на 
« тогози който вижда сичко » позианіето на 
священнія му законъ и бяднія сядь. При 
това, ній трѣбува:

З-о Да спомагами оногози момъка кой
то са разкайва и който е рѣшенъ да са 
поправи. Най напрѣдъ ній трѣбува да о- 
пазимъ довѣріето му тяй щото да не са 
мяче да падне пакъ въ порока. Съвѣта не 
трѣбува да са ограничава въ поученія н 
разискванія, той трѣбува още да показва 
какво трѣбува да избѣгнува. Когато дѣ- 
тето може да са ползува отъ поучителни 
прочети, това е едно срѣдство което трѣ
бува да употрѣбявами. Ній можемъ още да 
го туримъ въ сношенія съ невинни дѣца, 
и особно съ добродѣтелии лица отъ другія 
полъ, ній трѣбува още да научимъ грѣш
ника да мысли често за Бога, най много за 
началото и края на дена. Ето кое трѣбу
ва да напомнеми сѣки день сутринан вечерь.

Напомненіята които идятъ отъ страна 
на разумни съученици ся често много по 
силни отъ одѣзи на управитедити: млади- 
ти момціі ішятъ по нѣкоги повече увѣ
реніе въ забѣлѣжкитн на другаркти си 
нежели въ мжмреніята на тѣзи които слу
шать да проповѣдувжтъ сѣкоги нърав- 
ственностьта.

За да свьршемъ този ирѣдметъ, нѣка за- 
бѣлѣжимъ още че има много малко мом
чета които да не правятъ този порокъ. 
Родителити конто познавятъ, въ туй от
ношеніе, дѣцата си ся твьрдѣ редки; оби- 
кновенно тѣвѣрвягъ че училищата ся кон
то ги развалятъ; нъ повечето влизятъ въ 
тѣзи училища развалени вече, ако и роди- 
телити да ги казвятъ невинни. Въ добри 
учебни заведенія, тѣзи нѣща могятъ ио- 
добрѣ да са забѣлѣжвятъ и поправятъ отъ 
колкото въ Фамиліята. Бнля и тѣзи млади 
момци които имятъ нъравственното и ре- 
лигіозното чувство твьрдѣ развито могятъ 
да сгрѣшявятъ още често. Нъ въ онѣзи, 
въ конто туй чувство е по слабо, сгрѣше- 
ніето е съвьршенно; опасностьта е още но 
голѣма; защото нищо не ги прѣдизвѣотя- 
ва и задьржя, нищо не имъ вдяхнува отра- 
хотія, едва лй даже Фіізическити болки, кои
то дохождятъ често много кясно, Въ ре- 
лигіознитп млади момци, порока дѣйству
ва много малко вьрху характера и разва
ля го по малко отъ колкото въ другити.

Миссіята па учителя са ограничава, въ 
Физическо отношеніе, да опазя, да укрѣ- 
пява, да развива силиги, и да отстранява 
онова което може да произведе противни 
дѣйствія. Лѣкуваніето на естествения и 
случайни болки е отъ кряга на доктора. 
И тяй, тѣзи които ся заиимавятъ съ въ- 
спитаніето, не трѣбува да заминувя гъ 
прѣдвлити на онова което са отнася пра
во до тѣхъ, ако и да могятъ често да са 
съгласявятъ съ лѣкарина и да чакатъ отъ

него помощи, и тогава биля когато искять 
да сполучятъ нѣкоя нъравственна цѣль. 
При сичко това, много полезно ще е ако ро
дителити и учителити познавятъ поне, по 
главни ти начала на медицината, лѣковети и 
цѣреніята конто въ обикновенни случаи, 
ся най силнити, было за да умалятъ болкити, 
было да ги изцѣрятъ. Тѣ трѣбува да и- 
мятъ най много една ясна идея отъ тѣзн 
малки болки конто могятъ, безъ да са до- 
гштвятъ отъ лѣкара или хирурга, да о- 
ставятъ безъ никаква опасность на при
родата. Туй познаніе ще бяде по само- 
себѣ-си твьрдѣ полезно: ній не ще впжда- 
ми тогась нѣкой родители да правятъ да са 
състои сичкОто Физическо въспитаніе въ 
едно често употребсніе на лѣкарства и 
быліета. Не е почти за вѣрваніе колко 
прѣдразсядки съществуізятъ още въ туй 
отношеніе, биля и между лицата отъ бо- 
гатити класове, и до каква точка тѣ са 
покэзвятъ неблагодарни като отказвятъда 
земятъ іірѣдпазигелни лѣкове които са от- 
крыхя и които са турятъ между отли- 
чнити сгоди които характеризувятъ врѣ- 
мето ни.

ЖИВОТА.
н Прѣзъ голѣмити топлини ній желайми да 
доде по скоро зимата за да са избавимъ 
отъ праха; презъ зпмшіти студове ній же- 
лаймн лѣтната топлина: ній не сми нико- I 
ги благодарни. Когато сми въ града нШ ! 
желайми селата и когато зимата ни дава 
своити удоволствія, ній желайми да ходимъ 
по ловъ. Орацій направи вьрху това една 
лирическа пѣсенъ : Човѣка е съставенъ отъ 
непостоянство и ненаситни желанія. Нѣка 
го докажемъ съ единъ апологъ. ~~̂ г:

Едно младо момче което са съкялдис- | 
ваше вьрху училищнити столове, извиква
ше: Защо не сьмь поголѣмъ! Единъ ге
ній му са явява и му дава едно кялбо съ ; 
конце : * това кялбо съ конце е живота ти, ! 
« казва му той; когато искать да остар$- 
« вашь ти трѣбува да намотавашь кялб- 
* цето н ще бѣгашь отъ настоящето. » .

Дѣтето са благодари отъ сьрце. Да мо- > 
же да къспира хвьрканіето на врѣмето . 
когато нѣкой са намира честитъ, или да |. 
го кара да вьрви бържи когато настояще
то е скръбно; какво бълнуваше! 'I

Генія нзчѣзнува и дѣтето прибьрзува да і 
оинта добродѣтельта на кялбото си.

То развива........... развива и ето че
тънки черни мустачета покрывятъ устни- 
ти му; генія не го е излъгалъ.

То намира въ състояніето си нѣкой не
пріятности ; свободата му не е доста и го
лѣма, и то иска да вкуси отъ Фамилсвія 
животъ. То развива още и прѣкарва де- 
сеть години ето го ожененъ. Нъ що е е- 
динъ жененъ човѣкъ когато нѣма дѣца;" 
той захваща да желае да стане оаща. М  
развива кялбото и въ нѣколко минути ето 
го баща на едно хубаво момче три годйг 
шно. Колко дѣцата са умразни на тязи 
възрасгь ! Нѣка развійми още! И сынъ му 
е на двадесеть години.

Нъ горнія баща е станялъ вдовецъ; 
той обичялъ жената си : той я жали ; и по
неже не е забравилъ че врѣмето донася 
единъ голѣмъ лѣкъ на болкити ни, тоіі 
прибѣгнува пакъ въ кялботб си, и врѣме- 
то минува, той е старъ, сынъ му е ста
нялъ мяжь и не е вече при него; той сд 
съкълдисва, той намиря още сълзи за ДД 
оплаква самотіята си която не хранятъ ве-
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че споменитп. Той иска да умрѣ, той раз
вива кжлбото си и събужда са! . . . . За- 
щото сичко това е было единъ сънъ, ко
гото быхми направили една реалности ако 
намѣрехмн единъ геній (защо го нѣма още) 
готовъ да ни даде кжлбото на живота ни 
и да ни направи господарь на него.

Както виждаме, човѣка не е никогй бла
годаренъ отъ настоящето и той вѣрна сѣ- 
коги че бжджщето само обѣма елементити 
на една радость безъ размиръ.

О Б Ъ Я В Ё Й ІЕ .

Голѣма потрѣба отъ ученіе имаме, рѣкалъ е 
всѣки Българинъ, и тѣ думы не сж праздны, не 
сж на вѣтъръ казаны. Познава са то отъ туй, 
че на сѣкадѣ по пасъ школы са отварятъ; не 
само но градищата и селата, еще и но селцата и 
колибытѣ. Не само граждане, заможны и охолны 
хора подкрѣпятъ тази обща потрѣба; еще и се
дене, колибари, и хора, които съ голѣма мжка, 
съ много потъ едвамъ са прохрапятъ, щомъ на
мѣрятъ време за отдихъ дѣлахъ грѣди, влачатъ 
камане да си зиджтъ школицы, отъ иеманіе, отъ 
гола душа, даватъ мило за драго, та исплащетъ на 
даскалъ. Съ всичко туй  пакъ едвамъ блѣщука 
просвѣта, много рѣдко, тукъ  — тамѣ, между пасъ, 
— ученытѣ ны са четжтъ на прьеты. Кога всин
ца отъ сьрце искаме и са трудимъ вредъ по зе
мята ны да са разлѣе просвѣта, но каквы при
чины отъ много трудъ имаме толкози малко плодъ, 
не му е мѣстото тукъ  да издирваме; само ще 
забѣлѣжимъ една отъ голѣмытѣ точны за народ
ното напрѣдваніе. Изобщо българскытѣ дѣда на- 
учіжтъ ли сж да четжтъ и пишгжтъ и напуенжтъ 
ли школата, като влѣзжть въ свѣта нѣма вѣкеле- 
снина какъ да научьжтъ нѣщо но много, защото 
имаме само учебнпцы за училища, книгы и вѣ
стницы за по-задълбоченытѣ въ наука : наплачь 
свѣтъ изъ нашенскытѣ школы излѣзва съ просто 
четеніе, остава си само съ него и преживева въ 
слѣпота.

Отъ когато сьмь позналъ, че туй е тъй, дошла 
ми е тази мысль: че, ако са разсѣьжтъ книгы за 
наука между народа (писани само и само за него, 
добрѣ той да гы разбира), то една отъ голѣмытѣ 
прѣчкы на неговото напредваше бы са срутила.

За туй, като са случи сега да живѣя въ градъ 
(В іена), гдѣто ииа всичкытѣ леснины за печатаніе 
и препращаше на книгы и вѣстницы, рѣкохъ си 
да изваждам*, на свѣтъ книжны за народно уче
ніе. Рѣчено и сторено. Ей на що ще са печята 
въ тѣхъ кннжя. За че.ювѣщината изобщо : челѣкъ 
какъвъ е, отъ гдѣ му пде честьта и отъ — зло- 
честинытѣ; едно врѣме каквы пароды е имало и 
каквы живѣятъ днѣсь по земното лице прьснаты. 
.Щ е  са пише въ тѣхъ за земята : каква е тя, що 
има около и, каквы нѣ ца са намѣрватъ вжтрѣ въ 
нея, каквы былкы, трѣвы и дьрвета никнжтъ и 
растжтъ, каквы гадины са въдтжтъ и живѣгжтъ по 
нея. Щ е  са разказва еще каквы божи законы е 
открила човѣшката наука : по какъвъ рѣдъ божя 
ржка свѣта управя и какъ го е чудовито сгло
била. Къмъ края па всѣка книжка ще са вмѣ
стятъ стиховце и по нѣкоя друга исторійка или 
приказка за растуха или за поученіе, каквыто 
сьмь научилъ о тъ “людскы языцы и сьмь избро
дилъ по нашенско спастрены.

Нашытѣ книжны, кога хванжтъ да са печа
талъ, ще излѣзватъ на урѣчено врѣме, по дважь 
на мѣеецъ, и ще носять всичкы едно име „ Ш  к о л а  
з а  н а р о д а “ . Всѣка книжка ще е надлъжь и 
на ширь колкото черковна наустницз, ще има че- 
тырсеть страницы и ще е покрыта съ корицы. За 
годишнина, или за двайсеть и четырн таквызи кни
жны ще са плаща една нѣмска жълтица, платена 
тогазь когато спомощшщытѣ пьрзата книжка пріе- 

"матъ. Но за да не са случи щото ,, Ш кола за 
народа» да са вѣсти веднъжь-дважь и сетнѣ да са 
нечус, невиди, — а да са вѣстява рѣдовно и да 
трае годины, трѣба отъ напрѣлъ да й са о* 
здрави живота. За туй са испращз туй объявеніе 
на вс кадѣ, гдѣто живѣятъ Българе и съ него 
молимъ заможнытѣ общины, добрытѣ богаты и ро- 
долюбцытѣ да подпишджтъ, колкото имъ ржка да
ва, за сиромашкы градскы и селскы школицы; 
молимъ и всѣкы Българинъ гладенъ за наука да 
стане за година врѣме спомощникъ. Щомъ са съ- 
бержтъ толкозь спомощницы, на колкото помощь-

та стига само за печатаніе „  Ш кола за парода 44 
ще начене да излѣзва на свѣтъ редовно.

Някои побратимы ма предумватъ да не бьр- 
замъ, да не захватамъ тжзи работа самичькъ : зв- 
щото тя была много трънлива, — трѣбало дълбо
ко ученіе и иѣколко учены главы за нея : и азъ 
сьмь былъ щялъ много слабъ да са покажа прѣдъ 
нашпгѣ книжовны. Че слабъ щялъ сьмь былъ да 
са покажгж прѣдъ книжовнытѣ, туй не ми прѣче 
мене: самипъ сп го казвамъ, че сьмь такъвзи, и 
какъвто сьмь сп за такъвъ искамъ свѣта да ма 
познава. Залавямъ са да работя, както могж и 
колкото ми иде отржки, за да исплащамъ часъ по * 
напрѣдъ своя дългъ къмъ народа си, както вѣр- 
вамъ че пикой добъръ Българинъ не ще ма у -  
кори. Особно чакамъ закрыла отъ свѣстнытѣ вѣ- 
стникари, киижари и учители, защото „  Школа за 
народа 44 мѣжду друго ще спомогне еще по-скоро 
народа да познае цѣната на тѣзи нашенцы, които 
губятъ животъ и здравіе въ кнпжевность.

Г . А. Живковъ.
Ползата отъ тазвись періодически книжны вър

х у  естеотвешша исторія и други прѣдмети неможе 
да са откаже. Тжзи полза ще бжде безмѣрна. Г. 
Живковъ е прѣдпріелъ елно добро дѣло. Зпаніето е 
богатството на сироиашкити пароли. Като иска да 
раснрьска въ иашія наролъ полезни знанія, Г. Жив
ковъ прави една похвална работа. Ній обичями да 
вѣрвами че нашити Българи ще са притечжтъ да 
спомогнжтъ за изданіето па книжкитп: « Школа 
за народа » и ще даджтъ тжй доказателство на 
здравъ разумъ който трѣбува да ржководи сѣки 
народъ въ пжтя на ншрѣдъка. (Р .)

[ТВКО ЛКО  Д У Ш  З А  П Р О Т Е С Т А Н С К Н Т Ѣ  
М И С Ю Н Е Р Й  И Т Ѣ Х Н И Т Ѣ  С П О Д ВЙ Ж Н И Ц И .

Повече отъ единъ пжть пеб іагопріятни слу
хове са ни достигали за нечутото вѣроломство 
на протестанскнтѣ агенти въ Българііж. Този ижть, 
обаче, тѣ такова отвржщеніе ми докарахж, щото 
ній поможемъ за по дълго да глѣдами равнодуш
но на тѣхнитѣ мьрзости. Н ій сме виждали и отъ 
близо и отъ далечъ христіянски проповѣдници па 
божіето слово, нъ такова чудо каквото за про- 
теетанскьітѣ пропагандиста! ие сме нечуьали даже. 
Въ голѣмо затрудненіе са намираме да можемъ 
да си съставимъ понятіе за същностьтж на твх- 
нжтж миссіи»; тѣхната лукава политика ще оста
не за всѣгда нзмъ непонятна. Странно и удиви
телно наистина да си помисдншь що правятъ про
тестантите и тѣхнитѣ главоболим ученици. Съ 
всичкото лицемѣріе на едпо свѣтско благочестіе, 
тѣ прѣтендируватъ да са проникнали въ тайнитѣ 
на христіянството. Тѣхната коварна политика чес
то прикрита съ прнсторно человѣколюбіе, отъ 
день на день дава знакове за избухваше. Ній ако 
и невнимателни къмъ повѣдеиіето имъ, тѣхнитѣ 
нелепости, обаче, ни дадохж да разберемъ що и- 
скатъ дѣлателитѣ на Божій виноградъ. Умразнитѣ 
срѣдства и пеправеднитВ имъ домогванія извади- 
хж на видѣ.;0 тѣхнжтж цёль.

Ній ие щемь да говоримъ за протестантизма 
въ всичкитѣ му взглядове, нито пжкь за догма
тическите му основи. Щ ото ще кажемъ за него 
са отпася само до Българити.

Ако попитаме протестаискитЬ миссіонери що 
търсятъ въ Българііж тѣ ще ни кажать че рас- 
пространявать божіето слово. Бъпросъ са ражда 
сега : имать ли Българптѣ нужда отъ тѣхнитѣ про
повѣди за да позиаять Бога и истината ? Ако и- 
махж тогава тѣ само не щехж да тьрся.ъ чужди 
агенти които да гм освѣтять въ исшннитѣ на хри- 
стіяиството. Нъ ній сми откъчъ отрицателнжтж 
странж колкото за това. Понеже българскій на
родъ е въ състояніе да сжди за себе си, да тьр- 
си и открыва истинната по-добрѣ отъ колкото бы 
можилъ посрѣдствомъ такива набожны) ржководи- 
тели каквито са задъ--океанскитѣ просвѣтители. 
Той съзнава напълно положеніето си спрямо ненв, 
и ако има нужда той и безъ тЬхното наставни
чество ще може да ш  търси. Че той ие яснъл- 
нява божій законъ тъй както библіята го излага ; 
че вѣрвалъ по-много или по-малко иѣіцо отъ о- 
нова що тя обѣма; че былъ заблуденъ въ вѣр- 
ванііжтж си и суевѣренъ въ благочестіето с и ; 
това азъ мысля не е задахъ къ на мирсіонеритѣ 
да рѣшаватъ. А ко  е работать: до евангелските 
добрини и тѣхното тълкованіе, ній быхме ги съ- 
вѣтвали да не проиовѣдватъ на чуждйтѣ народи 
и племена, нъ да са залувятъ да ноучяватъ и во
дятъ въ правій ижть тѣхнитѣ съотечественници.

Мислятъ ли тѣ че въ Българптѣ не сжществува 
разумъ, съ вѣсть и воля ? Ако мис/ятъ тѣ не са 
богове да имъ вджхнжтъ; ако не мыслять доб; а 
ли имъ е тогава цѣльта да искатъ да ги подчи- 
няватъ и задушяватъ. До колкото нашити по
знанія ни давжтъ възможность да проникнемъ 
въ человѣка, като сжіцество разумно, ній не мо
жемъ да разберемъ защо едно лице трѣба да бж
де непогрѣшимо а друго погрѣшнмо, и защо правъ 
или кривъ въ убѣжденііжтж си. Ній знайме че 
протестанскнтѣ мисіопери пай много са викали 
и викатт срѣщ у папската непогрѣшимость, нъ тѣ 
горкитѣ несъзнателно и даже неволно ставатъ 
негови партизани когато проиовѣдватъ че нѣма 
спасеніе извънъ протестантизма. Никой отъ онзи 
свѣтъ не е дошелъ да ни запознай съ естеството 
на начина на спасеніето ; нъ колкото знайме отъ 
св. Писаніе ній намираме че не са само проте
станти които можатъ са спаси, пито нжкъ че са
мо чрѣзъ тѣхпо ученіе други може получи спа
сеніе. Може ли ти каза, ако попитэшь единъ ми- 
сіонерпнъ, че той іце са спаси защото вѣрва то
ва и онова и з&шо ходи да убѣждава и други да 
вѣрвжтъ сжщото ? Невъзможно! А ко  сждимъ отъ 
нравственна и не вѣроисповвдпа точка за тѣхнитѣ 
вѣрвапііж — тѣхнитѣ мнѣнія и тѣхнитѣ дѣла и по
е т и к и , ній би казали, безъ двоумѣніе, че тѣ сж 
діяволско въплощеіііе. Нѣмаме ли причини да по
казваме таквози за тѣхъ мнѣніе, когато дѣлата 
имъ са прѣдъ очптѣ ни ? Тѣ  ироповѣдвжтъ сло,- 
вого божіе нѣ само не законно и безчеловѣчно, 
нъ съ цель свѣтска и съвьршенно адска. Тѣ  не 
сж по-долни отъ братіята си които казвжтъ че 
« достигнатата цель оправдава срѣдствата. » Нъ 
не е само това. А ко вникнемъ добрѣ въ тѣхно
то благочестіе ній не ще намѣримъ друго освѣнь 
жарко Фапатичество и нищо повече.

Нротестантитѣ, казватъ ни нѣкой, проповѣдватъ 
още свобода на съвѣстьта, свободно мисленіе, и 
за това тѣ са полезни намъ понеже да сждимъ и 
мыслимъ свободно, е пай необходимо нѣщо за 
въздиганіето на единъ народъ. Такова прѣдиоло- 
женіе освѣнь че е заблудително нъ ед і безъ ни
каква стойность. Ето защо. А ко  дѣйствително тѣ 
оставяхж съвѣстьта и разума да рѣшава за се
бе си, за какво слу жатъ Фактоветѣ отъ толкова 
врѣме пасамъ ? Не са ли тѣ явно доказателство 
че тѣ угнѣгяватъ и убиватъ съвѣстьта съ сѣ- 
какви хитрости и лжжи само и само да преобьр- 
натъ 2 -3  плиткоумни твари. Не е ли Фактъ още 
и това дѣто тѣ и тѣхнитѣ послѣдователи често 
уиотрѣбляватъ Физическа сила за да убіятъ са- 
мостоятелностьта на разума въ испълненіето на 
своитѣ длъжности. Отъ друга страна ній немо- 
жемъ да са примиримъ съ себе си за едно нѣ
що, когато употрѣбенитѣ срѣдства за достиганіе- 
то на цѣльта му са основани на лукавство, из
мама и други беззаконія. Щ е  ли нарѣка свобод
но мисленіе и свободенъ изборъ невѣротьрпи- 
мостьта и лудото Фанатичество на мисіонеритѣ и 
тѣхнитѣ ирозелпти. Да гіроповѣдвашь свободата 
на съвѣстьтж не ще рѣче да употрѣбявашь не
честиви срѣдства за да привлечешь нѣкого къмъ 
себе си, безъ да го осветлишь въ истинжтж и 
достойнството на едно нѣщо. Нъ що да сторимъ 
когато нашитѣ Българчета сж глупави и бжрзели- 
ви, та отиватъ да са подлагатъ на мисіонеритѣ, 
и іо защо ? ! Намъ ие ни са ще да пріемемъ 
мнѣніего на нѣкой си които доказватъ че ироте- 
станокытѣ миссіонеры не знаятъ сами що пра
вятъ, (Дриновъ въ исторіята на Българската чер
ква). Твьрдѣ добрѣ тѣ знатжтъ и умѣгжтъ, нъ ній 
сме слѣпи. Съ тѣхната мждра политика тѣ умѣ- 
тжтъ да са въеползоватъ отъ нашитѣ слабости. 
А ко  ги слушяме да говорятъ сѣкоги за Бога, за 
спасеніето и прочее то трѣба ли ній да мислимъ че 
тѣ са при Б о га ! За единъ лицемѣренъ и шар- 
датанинъ думитѣ свободна съвѣеть, са едно отъ 
пай дѣйствителнитѣ срѣдства съ които може да 
измами. Щ о  можяхж да-направіжтъ, ако си предпо
ложимъ, да имахж нравитѣ и расположеніята на на
шето духовенство ? То е чрѣзъ тѣхната прѣсто- 
рена набожность, чрѣзъ тѣхното прнбулено хри
стіанство и человѣколюбіе дѣто тѣ снолучвжтъ въ 
прѣдначинанііжтж си. Ній не можемъ колкото и да 
търсимъ, да намѣримъ нѣкое здраво основаніе 
както въ миссііжтж тъй и въ домогваніьжтж имъ 
за расііроогрьненіето на Божіето Слово, и ако 
ній не быхми ги оправдали въ това отношеніе, 
то още по Малко ще можемъ да сторимъ това 
колкото за средствжтж и начина на дѣйотвіето имъ.

За да докажемъ че не е человѣколюбіето кое-
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то кара мисіонеритѣ изъ цѣлый свѣтъ, нуж - 
дно е само да попитаме, извьршили ли са тѣ о- 
нова което имъ е длъжность да сторятъ. Въ раз- 
вьрзваніето на този въпросъ са най явно лясва 
цѣльта на протестанскятѣ пропагандисти. Намѣсто 
да са залаватъ да осветляватъ своя народъ въ 
евангелскигѣ истинни, тѣ тьрськтъ слѣпитѣ мѣ
ста. Ній не познаваме други образованни наро
ди на които грубятя  масса да е повече лишена 
отъ духовна храна отъ колкото массата на Аме- 
риканцити и прочее и прочее. Ако ни казваше 
нѣкой че симпатіитѣ и великодушіето на миссіо- 
неритѣ са по силни за чуждитѣ отъ колкото за 
тѣхніи народъ, не само не бихме го повѣрвали, 
нъ подобно нѣіцо не ни прѣминава даже ппѣзъ 
ума. По здраво доказателство отъ това не може 
да баде колкото за здитѣ намѣренія на протес- 
танскытѣ апостоли. Нъ не е само това. Има Фак-
тове за които исторіьата свидегелствува, н кон
то са слѣдствіе на Фплантропическитѣ мисли. ГІо- 
гдѣднете исторіята на Ю жна Америка и остро- 
ветѣ въ Великый атлантическый океанъ, и вый 
ще видите колко диви и полудиви нлѣмена са 
станали жертва на тѣхното заразително человѣко
любіе. Нъ защо да луткаме по Америка и дру- 
гадѣ, когато живи примѣри за това имаме отъ 
приключенія™ не отдавна въ Пловдивъ и Же* 
лѣзникъ. Н ій помнимъ онази жалостна сцена, 
когато съ силата на мѣстната властъ, майка и 
дъщеря са раздѣляха като за онзи свѣтъ. Тако
ва нѣщо человѣколюбіето никога не го позволява. 
Израженіето на протестанскія мисіонеринъ ще о- 
значава « пакълъ » въ българскій словаръ.

Нека додемъ сега до насъ си и да видимъ що 
правимъ. Наистинна Българскій народъ до сега,

Като не пріѣмаме тѣхпитѣ доводи за основател
ни колкото за отстяпничеството имъ, иій още по 
малко ще можемт> да оправдайми тѣхното вѣро
ломство когато поглѣднемъ на плода на такова 
раздѣленіе. Искаме да живѣйме като народъ и 
желайме доброто на народа нъ насъ малко ни е 
грижа да си помыслимъ че най голѣмата язва коя- 
то можемъ да му нанесемъ е рэспокъсваніею. (С .)
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сни взглядове които ще го каратъ да 
отрычя отъ сѣки напрѣдъкъ.

Деиа ще доде въ който Франція ще Й ІІ 
же да докаже на Европа колко тя напраі 
злѣ дѣто стоя хладнокръвна зрятелка пр̂  
една борба на която Френцити платихж р| 
зноскити нъ която ще притьрпи послѣднат 
сѣтнини които ще бжджтъ страшни

РУССІЯ И ПРУСКАТА ПОЛИТИКА.
Рускити вѣстници захватятъ да са за- 

нимавятъ живо съ положеніето на Прус
сія; наистина хората ся ся убѣдили най 
сетнѣ въ руската държава чесѣверна Гер
манія ще бяде рано или кясно една мяч- 
на съсѣдка, при сичкитп еднакви интереси 
които имятъ двѣти държави.

Единъ руски листъ, който минува за ми
нистерски, обевява високо че политиката 
на Г. Бисмарка застрашава направо съ- 
ществованіето на руското царство. Той 
подтвьрдява че приключеніята на послѣдни- 
ти години доказвятъ доста ясно че Прус
сія е имала сѣкоги за начало да си оздра
вява единъ съюзникъ прѣди да захваща 
бой, и да скясува съюза слѣдъ като са е 
ползувала отъ него.

Въ 1862, казва този листъ, Пруссія са 
бѣше съединала съ Австрія противъ Да
нія: въ 1866, единъ подобенъ съюзъ са

т у к у  рѣчи, е вьрвелъ твьрдѣ слѣната въ в ѣ р о - ! сключи съ Италія срѣщу Австрія, 
исповѣднитѣ си длъжности. Завладянъ отъ ішовѣр- | Въ 1870, слѣдува той, Пруссія търси съ 
но духовенство на кое едшіственната цѣль все- с ^ ка кв н  срѣдства пріятелството на Руссія,
коги е била да го дьржи въ духовно у н и н іе ,; |  ополѵчи нѣшо което е
той съ свойственият» си суевѣрна богобоязли- ; ' а т0  сп У ’ ^
вость, е неирѣстаннно слѣдвалъ п»тя на неиз- , Дл‘вж на  на политиката на руско го прави- 
вѣстностьт». При всичкятя темнота, обаче, въ телство, тя работи за да са съедини съ 
коькто духовното началство сполучи да го хвьр-1 Австрія противъ вчерашнія си пріятель, 
ли, той са глѣда като да е оиазилъ цѣлокуп- і Дали Европа нѣма да разбере нѣко-
ностьта на вьрванігятя си. И ако потърсимъ при- . га  о п а сн о сти ти  ко и т о  в з л ѣ з у в я т ъ  о т ъ  е -
чинитѣ на неговятя уцѣлелость нрѣзъ толкозитси~г^г~ГГг, ^ ~  ,__' 'о г -п-~г ~ ло ^ , дна таквась п о л и т и к а : Дали не е дошломрачни и усилни врѣмена, шй ще намѣримъ че ^
една отъ главнитѣ е била наивното му благочес- | врѣмето за да състави единъ съ-
тіе. Равновѣсіето, обаче, на това единство трѣ-1 юзъ за взаимна здравина срѣщу подобни
баше да са побърка отъ владеніето на чуждо ду- і навѣти?
ховенство. Както и да е, години и столѣтія са 1 
истекохж и народа твьрдъ и непоколебимъ въ Фор- і 
м»т» на вѣрваніьктж си, не са повлече по никое І 
чуждо вліяніе. Едно нѣщо бѣше необходимо за , 
нравственною утвьржденіе на народа, и то е 
днѣсъ неотемлено притяжаніе въ ряцѣтѣ му. Пьр- 
вата и главна длъжность за сега на Събора е 
да произведе нравственною възраждаше на наро
да, защото това занемарено всичкитѣ му други 
усилія за по добри и свѣтливи дни ще бждятъ 
напраздно. А ко  са даде на народа възможность 
да упражнява най обширно всичкитѣ си сили, 
всичкитѣ си прѣимущества, никое чуждо вліяніе 
не ще намира гостопріимство въ духоветѣ.

Нъ като казваме бядуще възраждаше, ній не- 
искаме да кажемъ че въ това врѣме ній трѣба да 
са обращаме съ направленіето на вѣтроветѣ. На- 
шаіа вѣра всѣкоги и насѣкаде ни дава възмож
ность да са усвѣтляваме въ нейнитѣ основанія. 
Ляжатъ са онѣзн които мыслятъ че православіе- 
то не прощава свободною мислеиіе. Безъ да бя
де Отстяпникъ и чуждъ на народа си, сѣки Бъл- 
гаринъ може да са води отъ чистій разумъ. Намъ 
не ни са ще да вѣрваме че тѣзи конто сподѣлятъ 
мнѣніето на нротестантитѣ иматъ тѣзи си високи да
рованія чисто; защото ако тѣ бѣха слушали вну- 
шеніята на чистій разумъ и неиогрѣшимата съ- 
вѣсгь, тѣ не щѣхя да ставятъ орудія на чужди
тѣ интриги. Нъ дали тука са свьршя злото ? Съ- 
вѣстьта на такыва плиткоумни са затяпява и тѣ 
не виждатъ по далеко отъ очитѣ си. За тѣхъ 
всичко що са несъгласява съ пріетитѣ имъ у б ѣ 
жденія е достойно за прѣзрѣніе и хула, и дви
жими отъ лудо Фанатлчество тѣ гледатъ на бра- 
тіьята си като на язичници безъ да си помыслятъ 
че тѣхното благочестіе е безъ никаква стойность 
когато основаніята не сто ьй тъ  в ъ  любовьтя и сми- 
реномудріето. Мислятъ ли тѣ съ свонтѣ ожесто- 
чителни вьрлуванія да доближаватъ Бога ? Нека 
ни доказватъ отъ библіятя, отъ примѣри на свя
ти лица, ній пакъ не ще са съгласимъ че тѣ слѣд- 
ватъ евангелскитѣ истини.

Туй исканіе на Руссія трѣбуваше да са 
направи въ началото на Френско-герман- 
ската война, тогась трѣбуваше рускнти 
вѣстници да са стрѣснжтъ отъ политика
та на берлинскити дипломати, тогась трѣ
буваше тій да отправятъ единъ позивъ 
къмъ народити и да образувжтъ този съ
юзъ за взаимна здравина за да са въспро- 
тиви на увеличеніята на една сила на коя- 
то честолюбіето става единъ прѣдметъ на 
постояненъ страхъ за Европа и застра
шава да развали равновѣсіето й.

Колкото за съюза който са вижда склю- 
ченъ между Пруссія и Австрія, малко ни 
е ѣня ако днѣсь тжзи сила мысли ушь да 
са прѣпира съ Руссія за властьта й въ 
истокъ и ако руското правителство съби
ра най сетнѣ плодовети на егоистската ся 
политика.

Нѣка Руссія го знае! Подирь малко тя 
ще са раскае горчиво, разумѣва са, дѣто 
не е слѣдувала политиката която й назна
чаваше единъ високъ публицистъ нѣколко 
мѣсеца прѣди войната. Контъ Сузоръ ка
зваше наистина че е необходимо щото Рус
сія да разбере че единъ съюзъ съ Пруссія 
ще бжде за малко врѣме.

Руссія не послуша спасителни™ съвѣти 
на контъ Сузоръ. Императоръ Александръ 
въсіштанъ отъ единъ германски генералъ, 
Г. Моердеръ иеможя да са рѣши да отхвърли 
стремленіяга които първото му въспитаніе 
е вкоренило въ него. Нѣка не го забравятъ, 
императоръ Александръ е направилъ пьр- 
вити си оржжія въ германскити дворове, 
и той са е обиколилъ отъ е генерали 4съ тѣ-

ПОЛИТИЧЕСКО ПРЙГЛЪДВАНІЕ,
РУССІЯ. « Таймсъ » обнародва една̂  

пеша отъ Берлинъ която казва че Ру̂  
щѣла да повика подъ знамити распуснаті 
тн сълдати за да опита силностьта накѵ 
оржженитн войски.

АНГЛІЯ. Извѣстіята отъ Лондра км 
вжтъ че англійската цафица была твьр 
тежко болна.

« Стандаръ » обнародва една депеша о 
дописника му изъ Берлинъ която казващ 
сношеніята на Руссія съ Франція и Туіі 
ція ставали по тѣсни.

ШВЕЙЦАРІЯ. Вчера, въ конгреса 
Лозанъ нѣкой членове поискали да пох 
лятъ комуната; нъ като туку що сж и: 
рѣкли нѣколко думи въ този разумъ едес 
голѣмо смѣщеніе станжло въ салата.

ФРАНЦІЯ. Извѣстіята отъ Парижь 
звжтъ че Г. Бизмаркъ пріѣлъ четвьрті 
миліярдъ съ условіе да са испразнятъ 
други четыри департаменти.

Прочитами въ « Авениръ Насіоналъ: 
Разбужданіето бѣше страшно. НіЙ знай! 
сега че не е доста за една страна да іш 
нѣколко историци и поети, нѣколко славаі 
кунописци; нъ че му трѣбува за да са 
задържи джлго врѣме една голѣма 
отъ учени хора. Народитг неще имжтъп 
напрѣдъ единъ траятенъ жидотъ освѣньаі 
са съставятъ отъ повече граждане епоса 
бни да слѣдуватъ съ разумность хода іі 
общити работи н да отстраняватъ голѣма 
тн опасности конто можжтъ дадоджтъот 
вжиъ. Туй вишелюдіе трѣбува да знаепрѣ 
ди сичко да пише и чете языка си, да № 
знава геограФІята и исторіята на отече 
ствого си и да има съ това свѣетъ за цм 
жностити си и правата си като граждане 
Единъ народъ тжй съставенъ може пак 
да бжде злочесть въ войната; нъ той щей 
въздигне скоро и никоги не ще бжде робъ 
Нѣка републиката ни даде туй общо въе 
питаніе и тя ще избави Франція една 
втори пять.

АМЕРИКА. Офнціялното изложеніе Щ  
ху жетвата на житата въ Съединения 
Щати не е благопріятно; тжзи жетва ® 
была нити на полвина от«к другити година.

ГРЬЦІЯ. Великата руска княгина при* 
стигнала на 27 того (н.) въ Атина.

БЕЛИЯ. Една кореспонденція отъ быв
шія Френски императоръ са уловила, 11 

чрезъ която са доказвало че съзаклятіе съ
ществувало което имало намѣреніе да тур0 
Наполеона I I I  върху белгійскія тронъ 
По слѣдствіе на това белгійското правите̂ * 
ство рѣшило да кспжди отъ земята си сич* 
кити чужденци, които бы са намѣрили безъ 
работа въ Белгія.

— Миналія вторникъ, грьцкія патріархъ са прі* 
въ тържественна ауденція отъ Султана. Н. й- 
6. направи на Н. Святѣйшество едно най сйИ 
патическо к благоволителпо пріѣманіе. ПаіР‘аРха 
отиди сетнѣ на Високата Порта и направи посйШе' 
ніе съ обикновеннія обрядъ на Великія ВизиРь 
на министъра на външнити работи.



отъ бройЗІ-тій.Р Е Д О В Н А  П Р И Т У Р К А  НА В. “ Т У Р Ц І Я , ,
Продава са по 2 0  пари.

(Цариградъ,! 2Септемврія 1 8 7 1 .)  
-------- ---------------------

Г Р Ь Ц К А  П Р А В Д А .

Въ своя листъ отъ 1 6  семтемврія Н е о л о - 
г  о с ъ расправа, че едпа коийсія отъ М а к е - 
д о н с к о т о  Б р а т с т в о  са прѣдставила тѣзи 
дни на новый патріархъ, попросила му благосло- 
веніето и нризъвала молитвытѣ му надъ дѣлата на 
братството. Н. Свягѣйшсство но само благосло
вилъ братството отъ снчкото си сьрдцо и го на- 
сьрдчилъ, нъ и са обѣщалъ да призъве надъ не
го божіштж благословіга въ службжтж си въ 
недѣльк.

Както са види, грьцытѣ считатъ погьрчаніето 
на Македоніей за дѣло праведно и твьрдѣ закон
но, когато и самый патріархъ удобрява таьй ра
бота и призива надъ нега божіьжтж помощь. Нека 
бож іею  благословеніе бжде съ тѣхъ !

Само това не знайме, да ли благославя Богъ 
таквызи работы, въ които неправдата блести тол
кова ясно, и да ли поглежда той гаквизи проси
тели които го пахатъ въ своитѣ низости и ло
ши дѣла. — Нѣмаме патріарсы и синоды, нѣмаме 
богословы и высокоумны философы, нъ това не 
ни вреди да разбираме работытѣ по добрѣ и да 
имаме за Бога едно по чисто понятіе. Ный нико
га не ще призъвемъ бож іш та намѣсга въ дѣла, 
подобны на това, което начина македонското гръц
ко братство и което благославя патріарха. Съ 
своею поведеніе Грьцытѣ показватъ, че не сж 
отишли твьрдѣ надалечь въ своитѣ религіозны по
нятія, нито иъкъ въ това което са казва ч е л о 
в ѣ ч н о с т ь .  Тый са мжчатъ да истрѣбватъ на
роды и призъваватъ въ това дѣло божігжтж по
мощь, точно така както с» правили и старытѣ 
Евреи въ подобны случаи.

Злодѣяніята са прикриватъ съ божіето име.

— Пишятъ ни отъ Руссе : « Прѣпоржчяваме 
на вниианіето на святыя архіерейскы нашь съ- 
боръ поведеніето и гнусното отнасяніе на ту - 
кашныятъ зогравскы калугяръ, — духовникъ — 
който оставя на страна испълненіето на длъжно- 
ститѣ си и ся занимава съ продаваніето на ра- 
кія , безъ да знае, че го выка нѣкой христіа
нинъ да извърши едно тайнство надъ болны и 
прочее. Срамно е за Г-да Руссенци да тьрпятъ 
такъвъ единъ грубъ и дивъ човѣкъ въ града си; 
защото въ врѣме на исповѣдь, той си дозволя- 
валъ даже да говори гнусни думи ирѣдъ нѣкоя 
жена, когато му са исповѣдвала, че была яла бла
жно прѣзъ пости и прочее. Не искамъ да разкры- 
вамъ този въпросъ, че мя е срамъ, а само това 
прѣпоржчвамъ на Г-жи съгражданкитѣ си да бж- 
джтъ по внимателни въ поведеніята на такыза ка- 
лугяри, които компромитирватъ нашето духовен
ство, на коею  : « ядж варъ джисми іо къ .» Н-въ.

Холерата захвана да са развива въ града ни. 
Тя мори силно въ К  асамъ паша и въ долинити 
на Айнали чешме. Числото на хората които уми- 
ратъ сѣки день въ тѣзи двѣ махали възлизало на 
6 0  души. Хората които умирагъ са с е  отъ дол-

нити класове : хамали и еснафи. Съобщешята на 
Касачъ пипа и Айнали Чешме съ другити ма
хали па Цариградъ са прикъсиахж : карантини са 
ту р и х а : пикой човѣкъ неможе да влѣзе или из- 
лѣзе отъ тѣзи двѣ махали. Тази мѣрка ни са ви
жда неблагоразумна защото тя ще оплаше хора
та които са намиратъ затворени тай въ кащити 
си, и мнозина могатъ да умратъ отъ страхъ.

— Ній пріѣхми тази седмица едно писмо отъ 
Г. Ивана Чорапчіева което опровергава една до
писка отъ Р уссе която подтвьрдяваше че Г . И - 
вапъ Чорапчіевъ былъ зачесалъ на Иетракя Зла- 
това единъ брой оть « Думавъ » съ цѣль да са 
извьрше онази калпава работа която знаятъ вече 
читателити ни. Ній щѣхми да помѣстимъ писмото 
на Г. Чорапчіева, до толкось повече че позна
ваме почтенностьта на този мажь ; нъ понеже ка - 
щата на лѣжи вьрху височинити на Айнали че
шме дѣто са туриха карантини и дѣто слѣдова- 
телно неможемъ за сега да отидимъ да го земемъ, 
обнародваніето на туй писмо остава вече да ста
не когато са дигнать тѣзи карантини.

—  Свикваніѳто на игаліянскія парламентъ са 
отложило за 15 декемврія.

— Продажбата на дьрвата въ босненскія ви
ляетъ са въспрѣло по слѣдствіе на протеста на 
управленіето на желѣзнія пать.

— Прочитами въ « Либерте : » Пакъ става се- 
ріозно приказка за срѣщаніето на князь Горча
кова съ Г . Т іе р а ; туй срѣщаніе іцѣло да ста
не подиръ двадесеть дни или на Булонъ или на 
Лусернъ.

— Кредигорити на Струсбергъ и Съдр. дьр- 
жаха много конференціи за да докаратъ една по
года съ помощьта на великити сили.

— Исмаилъ паша бывши валія на Скутари 
въ Албанія пристигна миналія петъкъ въ града ни.

— Френскія министьръ на финипціити ималъ 
сега на расположеніето си 6 0 0  миліона Франги 
за плащаніею на обезврѣжденіето, сирѣчь 1 0 0  
миліона повече отъ колкою трѣбувжтъ за да са 
исплати четвьртія миліярдъ.

— Миналата недѣля, сутрината, генерадъ И г
натіевъ ходи на Кандилли при Серверъ паша и 
има съ министьра на външнити работи единъ дъ- 
лъгъ разговоръ при свьршваніето на който Сер
веръ паша отиди при Великія Визирь.

— Една депеша отъ Петербургъ извѣстява 
че поверенній на австрійскити работи захваналъ 
прѣговори съ рускія  кабинетъ за да докара ед
но споразумѣніе между двѣги дьржави.

— Царъ Георги, царица Олга съ великата 
руска княгиня Дагмаръ пристигнали въ КорФу. 
/ анската царица и княгиня Тира пристигнали сж- 
що тжй вчера.

— Ній са бѣхме обрѣкли да отговоримъ на 
блядословіята на Оджакова; нъ тѣзи бряюсловія 
сж толкось глупави щого прѣзрѣніето къмъ так- 
впсь ничтожни произведенія е най добрія отговоръ 
който можемъ да дадемъ.




